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2010届高考二轮复习跟踪测试：物体的平衡

物理试卷

一、选择题

1.若一个物体处于平衡状态，则此物体一定是

A．静止

B．匀速直线运动

C．速度为零

D．各共点力的合力为零

2.大小不同的三个力同时作用在一个小球上，以下各组中可使小球平衡的是

A．2 N，3 N，6 N



B．1 N，4 N，6 N

C．35 N，15 N，25 N



D．5 N，15 N，25 N

3.下列描述的情况是处于平衡状态的是
A．在跑道上加速跑的运动员         B．沿光滑斜面下滑的物体
C．在平直路面上匀速行驶的汽车   D．做自由落体运动的物体在刚开始下落的一瞬间
4.在下列运动状态下，物体处于平衡状态的有

A．蹦床运动员上升到最高点时    

B．秋千摆到最低点时

C．与水平匀速运动的传送带相对静止的货物

D．宇航员翟志刚、刘伯明、景海鹏坐“神舟”七号进入轨道做圆周运动时

5.若某一物体受共点力作用处于平衡状态，则该物体一定是
A．静止的                                     B．做匀速直线运动
C．各共点力的合力可能不为零         D．各共点力的合力为零
6.关于力矩，下列说法中正确的是

A．力对物体的转动作用决定于力矩的大小和方向

B．力矩等于零时，力对物体不产生转动作用

C．力矩等于零时，力对物体也可以产生转动作用

D．力矩的单位是“牛·米”，也可以写成“焦”
7.当物体只受到平衡力作用时

A．物体一定处于静止状态

B．物体一定处于匀速直线运动状态

C．物体的运动状态不可能发生变化

D．物体可能处于静止状态，也有可能处于匀速直线运动状态

8.几个共点力作用在一个物体上，使物体处于平衡状态，下列说法正确的是

①几个力的合力一定为零，各个力在任意方向上分力的合力也为零

②合力一定为零，但
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故FX、Fy不一定为零

③其中任意一个力的大小一定与其它几个力的合力大小相等，而方向相反

④只改变一个力的大小或方向，物体的状态可能不变

A．①③    B．③④    C．①④    D．②④
9.如图，物体重力为G放在水平地面上受到F的力作匀速直线运动，那么它受到的摩擦力的大小等于


A．f=μG
B．f=Fsinθ     
C．f=Fcosθ
D．f=F
10.如图所示的杆秤，O为提纽，A为刻度的起点，B为秤钩，P为秤砣。关于杆秤的性能，下列说法中正确的是



A．不称物时，秤砣移至A处，杆秤平衡

B．不称物时，秤砣移至B处，杆秤平衡

C．称物时，OP的距离与被测物的质量成正比

D．称物时，AP的距离与被测物的质量成正比

11.如图所示，A、B是两个完全相同的长方形木块，长为l，叠放在一起，放在水平桌面上，端面与桌边平行，A木块放在B上，右端有伸出，为保证两木块不翻倒，木块B伸出桌边的长度不能超过
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12.如图所示，轻杆BC的C端铰接于墙，B点用绳子拉紧，在BC中点O挂重物G．当以C为转轴时，绳子拉力的力臂是



A．OB    B．BC    C．AC    D．CE 

13.甲乙二人用一根扁担合抬一重物，如图所示，甲着肩点为A，乙的着肩点为B。下面的说法中正确的是
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A．重物挂在AB的中点Ｏ处，甲乙二人用的力大小相等

B．重物挂在C点处（AC＝
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），甲用的力是乙的3倍

C．重物挂在C点处（AC＝
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），甲用的力是乙的
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D．重物挂在C点处（AC＝
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），甲用的力是乙的2倍

二、填空题

14.（2分）平衡条件的推论：当物体平衡时，其中某个力必定与余下的其它的力的合力           。

15.（2分）有固定转动轴物体的平衡条件是________。 

16.(4分)物理学中常用到平衡状态，那么平衡状态包括              状态和          状态两种情况。

17.（2分）平衡状态：（1）静止：物体的速度和           都等于零（2）匀速运动：物体的加速度为零，           不为零且保持不变。

18.（6分）如图所示，一根长为L、质量大于100kg的木头，其重心O在离粗端
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的地方。甲、乙两人同时扛起木头的一端将其抬起。此后丙又在两人之间用力向上扛，由于丙的参与，甲的负担减轻了75N，乙的负担减轻了150N。可知丙是在距甲      处用       N的力向上扛。
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19.（3分）如图所示，均匀重杆OA的O端用铰链固定在墙上，为了使OA保持水平，由长为L的轻杆BC来支撑（L小于重杆OA的长度），改变支撑点的位置使BC所受压力为最小，则B点离O点的距离应为___________。
    

三、计算题

20.（10分）如图所示，横截面为
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圆（半径为R）的柱体放在水平地面上，一根匀质木棒OA长为3R，重为G。木棒的O端与地面上的铰链连接，木棒搁在柱体上，各处摩擦均不计。现用一水平推力F作用在柱体竖直面上，使柱体沿着水平地面向左缓慢移动。问：
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（1）当木棒与地面的夹角θ = 30°时，柱体对木棒的弹力多大？

（2）当木棒与地面的夹角θ = 30°时，水平推力F多大？ 

21.（12分）如图所示，ABC为一吊桥。BC为桥板，可绕B轴转动。AC为悬起吊索，通过转动轮轴A而将吊桥收起或放下。放下时，BC保持水平，A在B的正上方。已知AB距离h；桥板BC的长度为L，质量为M，桥板的重心在板的中央，求此时吊索受的力F。



22.（10分）一足够长的斜面，最高点为O点，有一长为l=1.00 m的木条AB,A端在斜面上，B端伸出斜面外。斜面与木条间的磨擦力足够大，以致木条不会在斜面上滑动。在木条A端固定一个质量为M=2.00 kg的重物（可视为质点），B端悬挂一个质量为m=0.50 kg的重物。若要使木条不脱离斜面，在下列两种情况下，OA的长度各需满足什么条件？
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（Ⅰ）木条的质量可以忽略不计。

（Ⅱ）木条质量为m′=0.50 kg，分布均匀。

参考答案

一、选择题

1.D
2.C
3.C 

4.C 

5.D 

6.AB

7.CD 

8.A
9.C 

10.AD

11.B

12.D

13.AD

二、填空题

14.等值反向
15.力矩的代数和为零

16.静止，匀速直线运动 

17.加速度、速度
18.
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19.  [image: image23.png]


  
三、计算题

20.解析：

（1）利用力矩平衡：

[image: image24.png]
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（3分）

解得：N＝0.75G              
（2分）

（2）柱体为研究对象，由平衡条件：

F＝Nsinθ        



（3分）

F＝0.375G                    
（2分）

21.解析：

取B点为支点，重力力矩大小为[image: image26.png]


                    

 

以F表示拉索的拉力，拉力F的力矩大小为[image: image27.png]


     

 

由平衡条件得  M1—M2=0                                         

 

    联立以上三式解得  [image: image28.png]



22.解析：

 (Ⅰ)当木条A端刚刚离开斜面时，受力情况如图所示。设斜面倾角为q，根据力矩平衡条件，若满足条件
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       [image: image30.png]Mg +OAcos &>mg + OB cosd



         ①

木条就不会脱离斜面。根据题意

[image: image31.png]


                                    ②

联立①②并代入已知条件得

[image: image32.png]OA>0.20m



                                     ③

（Ⅱ）设G为木条重心，由题意可知

        [image: image33.png]&l
Gl



                                                            ④

当木条A端刚刚离开斜面时，受力情况分析。

由（Ⅰ）中的分析可知，若满足

          [image: image34.png]MgOAcos&



＞[image: image35.png]mgOB cos 8+mgOGcos &



          ⑤

木条就不会脱离斜面。联立②④⑤并代入已知条件得

            [image: image36.png]


＞0.25 m                                                         ⑥ 
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